

# DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

Teléfono núm. 167

SANTA CRUZ DE TENERIFE

DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID

## El grillete del compañerismo

[La Prensa! Aquí vendría pintiparada la descripción, casi elegiaca, que Castelar hizo en uno de sus maravillosos discursos, si la Prensa fuera... lo que debía ser. Pero el tribuno insigne, que previó clarividente el momento en que todas las naciones europeas tendrían que coligarse contra Alemania, se avergonzaría de la Prensa. Se refería Castelar a una Prensa noble, independiente y patriótica; no a una Prensa atezada por todas las concupiscencias, esclava de bajos apetitos, vendida al oro extranjero. Y esto último, es la Prensa española, especialmente la madrileña.]

Vamos a explicarnos. Comprendemos bajo la denominación Prensa, al núcleo de periódicos que logra señalar corrientes de opinión y adscribir a éstas, con el artificio desacreditado del compañerismo, a los periódicos restantes. Y en el caso presente, el núcleo lo forman los periódicos descaradamente alemanes o con socios comanditarios alemanes. A seis o siete llegan los que pueden incluirse en uno u otro grupo, y todos ellos, respondiendo a una consigna, realizan campañas combinadas, con plumas a sueldo; como los antiguos capitanes servían al señor que mejor les pagaba, en pro de los intereses de Alemania. Pero, cuando al escándalo de la difamación, responden las represiones judiciales, los periódicos germanizados acuden a la solidaridad de los restantes, en nombre de la libertad de la Prensa que ellos mismos profanan. Y entonces interviene la Asociación, se reúnen en conclave los directores, y luego de haber faltado valor a los periódicos para desenmascarar a la ralea mercenaria, se confunden lobos y corderos en una misma demanda: la del respeto para la Prensa, en nombre de la santidad del símbolo.

Hemos asistido a una reunión que se convocó a este efecto. De ella se publicó una inexpressiva nota oficiosa. Será lo que conozcan los lectores del DIARIO DE TENERIFE. ¿Qué hay detrás de esa nota? Veámoslo. Las reuniones de directores de periódicos, son muy donosas. Las preside, en amable camaradería D. Miguel Moya, temperamento bonachón y conciliador, y existe una segunda presidencia, la de D. Torcuato Luca de Tena, perfectísimo caballero que, de no haber equivocado la época del nacimiento, hubiera pertenecido a la Tabla Redonda. A estas

dos presidencias estuvo sujeta la reunión de directores. La convocatoria respondía a una excitación de los periódicos germanófilos.

Delgado Barreto, director de «La Acción», delegado por los demás, expuso sus quejas. Se les denuncia, se les recogen las ediciones; pero no les conmueve el rigor de las autoridades. Si delinquen, que se los castigue. Ellos no buscan solidaridad para la campaña alemana, que les hace instrumento de ingerencias extranjeras en los negocios de España; descartan ese extremo, lo retraen del tema de discusión. Lo que les importa es que sus sagrados intereses, como industriales, sean respetados; que la Prensa, goce del amparo de la Ley... Delgado Barreto está hablando. D. Miguel Moya, cordial, acepta en nombre de todos la propuesta, y la hace suya. Don Torcuato Luca de Tena, como caballero, como periodista y como senador, se ofrece a velar por los prestigios de la Prensa. Nosotros, que hubiéramos querido discutir detenidamente el fondo de la campaña antipatriótica, hemos de abstenernos. Sin embargo, pedimos la palabra. Y hay un momento de expectación entre los germanizados, que conocen nuestro patriotismo y nuestra independencia; miradas de través nos asetan...

Pero, reducida la cuestión a los derechos de la Prensa, tenemos que concretarnos al criterio estrictamente legal para las denuncias, aunque de grado hubiéramos puesto en colada inobedientes conductas y alevos traiciones. Los demás directores, por antonomasia eugenicos de la opinión, callan. Y, con solas nuestras restricciones la Prensa, cautelosa, sosegada y tímidamente comprometida, se solidariza con los periódicos alemanes o de comandita alemana.

Delgado Barreto, marrullero, ha obtenido un éxito moral. Lo dice a las complacencias de don Miguel Moya y a los arrebatos del indago D. Torcuato Luca de Tena, caballero, periodista y senador. No obstante, en corrillos, de boca a oídos, se habla de campañas indignas, cuya extemporaneidad basta para hacerlas sospechosas.

Y nosotros, salimos de la reunión algo avergonzados; indignados contra todos y contra nosotros mismos.

B. Artigas Arpón.

Madrid, 22-1-17.

### Episodios de la guerra

#### El fin del acorazado «Gaulois»

Acerca del glorioso fin del acorazado «Gaulois», un médico de los que iban a bordo ha hecho el siguiente relato:

«La tarde estaba soberbia, el mar como una baía de aceite, y el «Gaulois» marchaba a 14 nudos. Después de un mes de travesías peligrosas, todos pensábamos llegar al día siguiente a Saénica, cuando a las ocho y treinta y cinco minutos, mientras yo pasaba la visita, sentí un choque seguido de una explosión sorda, al mismo tiempo que el acorazado se inclinaba.

La evacuación de los enfermos se realizó muy pronto. En la popa, a donde fui, se encontraba el oficial torpedero. Dormido después de su cuarto de noche, había saltado del lecho en el momento del torpedeamiento, y, en camisa, dirigía la maniobra de echar al agua las balsas. Tuve al mismo tiempo la satisfacción de ver que dos chaupas, de vuelta de una escolta, venían a nuestro encuentro, lo mismo que el «Dard», que describiendo círculos alrededor del «Gaulois», impedía al submarino volarnos con su segundo torpedo.

Como el acorazado se inclinaba a estribor, me fui a babor donde los oficiales se ocupaban en este momento en lanzar las ballenas, y cuando una ballena estuvo cerca, cargó con un herido sobre las espaldas, y pude dichosamente, con la ayuda del patrón, acostarlo en la embarcación.

Me inquietaba saber si la explosión había causado más víctimas, y supe que sólo había otro herido que el médico mayor conujo a una chaupa.

Durante este tiempo la tripulación se repartía entre las balsas y las embarcaciones. Después que no quedaba ningún hombre a bordo se embarcaron en otra chalupa los oficiales y el comandante. Ya era tiempo, porque el «Gaulois», que pudo mantener su inclinación gracias a la prontitud con que fueron cerrados los compartimientos estancos, se hundía rápidamente. Treinta minutos después de la explosión y mientras las chaupas de vapor armadas y el «Dard» cañoneaban al submarino que mostraba su periscopio, desapareció el acorazado que con tanta gloria combatió en los Dardanelos.

#### BAILE DE DISFRAZ

Cuando la animación entre los socios de la *Juventud Republicana* para el baile de disfraz que la entusiasta sociedad organiza para el sábado próximo.

Entre las máscaras que concurren a este baile, seguramente uno de los mejores de la temporada, se rifarán varios objetos de arte, algunos de indiscutible mérito.

Tenemos noticias de que el bello sexo se dispone a invadir los salones de la democrática sociedad.

Y en cuanto al *seco feo*, muéstrase éste incansable en la organización del festival, que llevará sin duda alguna, un nuevo éxito a la *Juventud*.

Para este baile se ha encargado del servicio de ambigüé el acreditado industrial D. Domingo Poreel, quien se dispone a presentar un exquisito menú.

## También allá lo dicen

Para los que aquí—según las circunstancias—censuran que el país se lamenta de la poca atención que nos prestan los gobiernos copiamos el siguiente artículo de «La Correspondencia de España», correspondiente al 24 de Enero último, sin comentario aunque subrayando algunas de sus frases.

Dice así:

### El asunto del día Entre la vida y la muerte

Así están, aunque más cerca de la muerte que de la vida, muchos millares de seres infelices en las islas Canarias.

No hacemos, al decirlo así, ningún descubrimiento. Varias veces en este mismo lugar, como lo han hecho también en sus columnas otros periódicos madrileños, nos hemos constituido en intérpretes de las voces de angustia que justificadamente partían de aquella lejana provincia española. Varias veces nuestra pluma se ha visto en el trance doloroso de reflejar un estado de miseria, lindante con la desesperación, que crispaba los nervios. Y nosotros, y los que como nosotros se constituyeron en abogados de la buena causa, no hemos conseguido hasta ahora más que perder desgraciadamente el tiempo. Por que ya es sabido que no hay peor sordo que el que no quiere oír. Y la sordera se ha constituido en patrimonio de los gobernantes españoles.

Podríamos reproducir hoy, y resultarían tan ajustados a la realidad presente, con sólo recargar los tonos negros, cuantos artículos hemos dedicado en estos últimos meses a la situación de Canarias. Ciertamente sería preciso recargar mucho esos tonos, porque la dilación en el obrar y el retardado en el socorrer, han llevado esa situación a extremos abrumadores.

Pintamos un día y otro como justeza los efectos de la incomunicación casi absoluta en que las islas Canarias se hallan; las consecuencias de la paralización de millares de trabajadores que en los puertos encontraban antes ocupación para sus brazos y pan para sus hijos; el fabuloso precio alcanzado por los artículos de consumo, poniendo también en trance aflictivo a los componentes de la clase media; la falta de obras donde poder ocupar al ejército de hambrientos que en otros días prolongaban su existencia al amparo del tráfico, que ha quedado muerto.

Tales pinturas, con ser tan recientes, resultan ya pálidas al lado de las desconoladoras referencias que de Canarias vienen por el cable en estos días últimos. La miseria y el hambre han hecho progresos espantosos. Ha habido en el puerto de Las Palmas muertes producidas por inanición. Es horrible contemplar los rostros deformados de los pobres hijos de muchas familias obreras paralizadas. Las familias pudientes se imponen toda suerte de sacrificios para acudir en socorro de las necesitadas más urgentes, abriendo suscripciones y destinando al ejercicio de la caridad sumas que en días felices hubieran sido invertidas en cosas superfluas o agradables. Pero ¿de qué sirve la caridad privada, por muy grande que sea, ante un cuadro tan extenso de penuria y aflicción?

Todo en este mundo tiene sus límites. El hambre que reina en Canarias es de las que no admiten espera, aunque en verdad no hay hambre que la admita. Hazen falta remedios urgentes, inmediatos. No acudir con ellos sería un crimen de lesa justicia y de lesa humanidad.

Canarias, en el trance más aterrador que ha conocido, aguarda que su fidelidad de siempre sea correspondida hoy con solicitud amorosa, que bien la ha menester.

En la laguna se vende números sueltos del DIARIO DE TENERIFE, en la tabaquería «La Nivaria» se don Manuel Rodríguez Acuña, calle de la Carre.

## Militares

Se encuentra en Segovia el primer teniente de artillería con destino en Canaria, D. Francisco Lezcano.

## Hace 30 años

1887—1 de Febrero

Como noticia de interés dábamos cuenta en el número de aquel día de que en el mes de Enero anterior habían entrado en este puerto 40 vapores.

La progresión ascendente se fue acentuando rápidamente y a los 25 años de aquella fecha ya llegaban con frecuencia a cerca de 400 vapores mensuales; progresión que se ha interrumpido en estos dos últimos años de guerra en que los vapores de las naciones beligerantes han suspendido sus viajes; totalmente los alemanes y reduciendo casi por completo sus escalas los ingleses, franceses e italianos.

Anunciábamos también la próxima inauguración de una clase de dibujo y colorido en el Circolo de Amistad, bajo la dirección del joven artista señor Bordanova.

## De Correos

Se ha aumentado a 300 pesetas la retribución anual de 200 que tenía el cartero de Tacoronte.

Se ha creado una cartería en el pago de la Punta, término de Tijarafe, con la retribución de 5 céntimos por carta entregada a domicilio.

Se ha dispuesto que el peatón de Los Llanos a Garafía sea en el sucesivo de Los Llanos a La Punta, Tijarafe, Puntagorda y Garafía, continuando con la retribución de 450 pesetas anuales.

El vapor «León XIII» trajo ayer 18 sacas de correspondencia de Montevideo, Buenos Aires y Brasil.

## RIMA

Tu aliento es el aliento de las flores; tu voz es de los cisnes la armonía; es tu mirada el esplendor del día y el color de la rosa es tu color.

Tu prestas nueva vida esperanza a un corazón para el amor ya muerto; tu creces de mi vida en el desierto como crece en un páramo una flor...

Gustavo Adolfo Becquer.

## Discurso de Lloyd George

con motivo de la inauguración del empréstito «que ganara la guerra»

Traducción especial para el DIARIO DE TENERIFE.

Sras. y Sres: El Canciller de la Hacienda Nacional en su extremadamente lucido y sensacional discurso, ha explicado las ventajas que para el público tiene la medida financiera que estamos tomando y espero que convendréis conmigo, después de la explicación del proyecto, en que se ofrece un empréstito con todas las condiciones esenciales para hacerlo atractivo y popular que son sin duda las más generosas que el Gobierno puede ofrecer sin dañar los intereses del contribuyente.

Estoy convencido de que el Canciller tiene razón para ofrecer términos tan liberales, porque es importante que consigamos ahora grandes sumas, no solamente para pagar los gastos de la guerra, sino también como una demostración del firme propósito del país de proseguir la sin desmayos. Y en relación a este aspecto del asunto he de pronunciar algunas palabras.

El Kaiser hace unos días envió un mensaje a su pueblo diciéndole que los aliados habían rechazado sus ofertas de paz y lo hizo así con objeto de intoxicar a quienes ya no puede sostener con brillantes ideas marciales. ¿Dónde están esos ofrecimientos de paz? Los pedimos en concreto porque aun no hemos podido verlos. Ya una vez trató de ilusionarnos engañosamente, pero el león tiene ahora los ojos abiertos. A nosotros no se nos ha ofrecido condiciones de paz, sino se nos ha deparado una trampa simulada con palabras lisonjeras.

Nosotros no hemos visto términos algunos para una paz y por lo tanto nada hemos rechazado. Sin duda a Alemania le convendría conseguir ahora una paz en las condiciones de su iniciativa. Todos deseamos la paz, pero por nuestra parte no la queremos sino cuando sea real y verdadera. Las potencias aliadas por separado y en deliberación conjunta han venido a la misma conclusión y sabiendo muy bien lo que la guerra implica en sufrimientos, en cargas y en horrores, han coincidido en que es preferible la guerra a la paz si ha de ser el precio de la dominación prusiana sobre Europa.

Esto se dijo bien claro a Alemania en nuestra contestación y esto dijimos aun más claro en nuestra respuesta a los Estados Unidos.

Antes que intentemos reconstruir el templo de la paz hemos de asegurarnos de que sus cimientos sean sólidos. Antes estuvieron contruidos sobre las medievales arcas de la fe prusiana; en adelante,

cuando se haya de reedificar, ha de ser sobre la firme roca de la justicia reivindicada. (Muchos aplausos.)

### La conferencia de Roma

Acabo de regresar de un consejo de guerra de las cuatro grandes potencias aliadas sobre las cuales recae el mayor peso de la guerra. Siento que no pueda comunicarles las resoluciones tomadas. Poiria enterarse el enemigo de algo que le sería de utilidad. Allí no hubo ni ilusiones respecto a la magnitud de nuestra tarea, ni duda alguna en cuanto a su resultado. Allí se afrontó la situación tal cual es, se sondeó a conciencia, se arrojaron todas las dificultades y se hicieron los arreglos necesarios para obrar según conviene. Y al final nos separamos sintiéndonos cada cual más confiado que nunca, y con la arraigada creencia de que si bien la victoria es difícil, la derrota es imposible.

Allí no hubo, desalentos, ni desmayos, ni titubeos, ni flaqueza de propósito. Hubo severa resolución de obtener a toda costa los altos fines por los cuales aceptamos el reto de la casta militar prusiana, para libertar a Europa por siempre de su amenaza. Ninguna nación podía excusar el reto sin deshonrarse. No se podía rehusar sin comprometer la seguridad de la nación, ni se podía evadir sin abandonar algo que es más precioso para los pueblos libres y conscientes que su misma existencia. Los aliados no entráramos en la contienda por una ligereza, ni por ignorancia de lo que se jugaba en ella. Nuestra nación es un ejemplo; millones de los nuestros que se alistaron voluntariamente en el ejército, lo hicieron después de las victorias alemanas de Agosto del 14 cuando ya conocían el concentrado poder de la máquina militar alemana; fue entonces cuando pusieron sus vidas a la disposición de la patria. ¿Y las otras naciones?—Bien sabían que iban a pelear contra una organización que se había perfeccionado durante generaciones con el concurso de los mejores cerebros de Prusia y sin embargo ellas afrontaron el poder.

### Por qué peleamos

¿Porqué lo hicierón?—Y acabo de pasar por cientos de millas de hermosas tierras de Francia y de Italia y al contemplarlas me preguntaba: ¿Por qué millones de campesinos han dejado estas soleadas viñas y estos campos de pan sembrar de Francia? ¿Porqué los italianos han abandonado aquellos valles encantados con toda su piedad y seguridad, para sumirse en las miserias y peligros del horroroso y mortífero campo de batalla? Lo hicieron con un sólo y único propósito. No es que fueran arrastrados al sacrificio por reyes y feudales caudillos; nuestras democracias y nuestras naciones no hubiesen tolerado 24 horas a los Gobiernos que las hubieran forzado a entrar en guerra, siempre aborrecible. Fue su libre albedrío lo que las llevó a arrostrarla, porque sabían que peligraba todo lo que para el derecho y las libertades se ha ganado en los pasados siglos y también todo lo que queda por conquistar en las edades futuras. Por eso, según el curso de la guerra va poniendo al descubierto los objetivos prusianos, mas y más profunda se graba en el espíritu de los pueblos la convicción de que ellos han de labrar un camino para llegar a la victoria a fin de salvar a Europa de un despotismo indescriptible. Y esa fué la inspiración que seguimos todos en la conferencia de Roma de la semana pasada.

He de declarar que cada vez que visito el continente una de las cosas que más solicita mi atención es la confianza, siempre creciente que los aliados depositan en la Gran Bretaña, la vieja nación que cada vez inspira más esperanza al oprimido y más desesperación al opresor. Yo confío en que nunca hemos de malograr las esperanzas de lo que puso toda su fe en nosotros.

Cuando la arrogante casta prusiana arrojó nuestra firma suscribiendo un tratado en la cesta de los papeles inditratados como si nada representara, no sabían a qué grado llegaba el orgullo de la nación que desdeñaban de tan insolente manera. Pero ya lo saben; nuestros soldados y nuestros marinos le han enseñado a respetarlo.

### Caminos de la victoria

Ya os ha dicho el Canciller, hoy, lo mucho que nuestros soldados han logrado en lucha desigual.

Nuestros marinos defienden valientemente el honor de la patria en la inmensidad de los mares y a la par han estrangulado el antes próspero comercio del enemigo, tarea que continuarán a despecho de cualesquiera recursos que el adversario invente, aun de aquellos más propios de piratas que de fuerzas armadas de una nación moderna. En 1914 y 1915 un pequeño y mal equipado ejército contuvo a los veteranos de Prusia con el mejor armamento de Europa, y en 1916 les hizo retroceder con un golpe del que aun están sangrando.

En 1917 los ejércitos de Inglaterra serán más formidables que nunca en entranan lento, en eficacia y en equipo y podéis confiar en que si reciben de nosotros el necesario sostén ellos talharán un camino que les conduzca a la victoria venciendo todos los peligros y dificultades que los próximos meses les deparan.

Pero hemos de apoyarnos desde aquí como se lo merecen, ¡libéris habido alguna vez a un soldado que regresa del frente! Todos os habrán dicho de los fortificados y animados que se sienten en medio del combate oyendo el estampido del cañón que les protege a su espalda. Pues bien, os diré lo que deseo de vosotros hágais: Quiero ver una lluvia de cheques disparados desde la

ciudad de Londres, y desde todas las ciudades, pueblos, aldeas y lugares del país, disparados con certez, puñtería contra los atrinchamientos del enemigo. Cada cheque bien dirigido, bien cargado (Risas), debidamente preparado y sellado es un arma de destrucción más formidable que una granada de treinta. Ellos abrirán el camino a través de los laberintos de alambradas enemigas para que nuestros bravos marcha a la victoria. Un gran empréstito nos asegura el triunfo; un gran empréstito contribuirá a acortar la guerra y ahorrar vidas. Ayudará a salvar el Imperio Británico y a Europa, contribuirá en fin a salvar la civilización. Por esto es por lo que queremos que el país muestre ahora que el espíritu de la vieja Bretaña vive aún y es tan alerta y tan potente como siempre.

Yo me dirijo a hombres y mujeres para que todos contribuyan con espíritu generoso a la gran obra. Cuanto más dinero consigamos en la segura victoria, más corta la guerra y esta será menos costosa, no solo en capitales y tesoros sino también por lo que se refiere al mayor de los tesoros, que es la sangre de nuestros valientes. Cuanto más deis, más ganará la nación que se aprovecha de vuestros donativos y de vuestros sacrificios con toda latitud.

La extravagancia en los gastos (y deseo grabar esto en la mente de hombres y mujeres en todos los confines de estas Islas) esta extravagancia durante la guerra cuesta sangre, y que sangrel sangre de valientes, sangre de héroes. Por salvar una sola vida, podrían darse millones y un nutrido empréstito salvará miles y miles de ellas, y les ayudará no solo a vencer sino también a retornar a nuestro seno y poder aclamar la victoria que habrán ganado. (Aplausos). El dinero que solicito de vosotros significa mejor equipo para nuestras tropas y para nuestros aliados y esta guerra, lo repetido por la quincuagésima vez, es una guerra de armamento y municiones. Por esto apelamos a vuestra generosidad y os pedimos nuestro dinero. Podemos decir, en especial los que no tengamos otra cosa que ofrecer a la patria; y lo que podamos ofrecerle es nuestro deber y también nuestro orgullo ofrendárselo ahora.

(Concluirá)

## Bo sa del Mercado

Los precios a que se venden hoy los artículos de este mercado, son los siguientes:

Patatas del Sur, saco de 200 libras	Ptas. 27'00
Id. id. del Norte	» 25'00
Id. al detall 1000 grs.	» 0'30
Huevos, seis.	» 1'00
Tomates, kilo	» 0'15
Ajos, 50 cabezas	» 2'00
Coles, cada una	» 0'40
Cebollas, kilo	» 0'40
FRUTAS	
Naranjas, 3 ó 4	» 0'10
Manzanas, kilo	» 0'80
Plátanos, 6 ó 7	» 0'10

## En segunda plana asuntos de gran interés.

### «Armando Guerra» EN PRISIONES MILITARES

Ampliamos algunos detalles sobre este comentadísimo asunto, de la prisión del conocido crítico militar de «El Debate».

Este señor asistió en Barcelona a una conferencia organizada por elementos germanófilos y jaimistas, en la cual pronunció un discurso un periodista sub-americano.

Presidían la reunión los cónsules de los Imperios centrales y el director de «El Correo Catalán», jaimista.

El Sr. Martín Lorente ocupó un asiento en la presidencia, y habló a instancia del público, siendo muy ovacionado.

El capitán general de la cuarta región, Sr. Afau, entendiendo que el Sr. Martín Lorente había incurrido en la falta castigada por el Código de Justicia militar, de asistencia de los militares a actos políticos, y que en sus palabras había habido ofensas para una nación beligerante, hizo que dicho jefe saliese para Madrid en el primer tren, y dió cuenta telefónica de lo ocurrido al ministro de la Guerra.

El general Luque, no queriendo tomar en este caso ninguna medida gubernativa trasladó el telegrama al capitán general de Madrid a cuya jurisdicción pertenece el mencionado jefe.

El general Marina, al tener conocimiento del hecho, dispuso que el oficial de guardia en la Capitanía general esperase al comandante Martín Lorente en la estación y le condujera arrestado a las Prisiones militares, ordenando al propio tiempo la formación de sumaria.

El juez militar de guardia se personó en Prisiones Militares, tomó declaración al Sr. Martín Lorente.

Quando necesite específicos y sueros, búsquelos en la Farmacia "Suárez"—San Francisco, 17.

La guerra submarina

El "Punta Teno" hundido por un submarino alemán

Se confirma la noticia.

Desgraciadamente para todos, los rumores que anteanoche circularon en esta capital sobre haber sido torpedeado y hundido por un submarino alemán el vapor "Punta Teno", ha tenido plena confirmación.

Aunque en los centros oficiales hasta ayer no se habían recibido noticias del suceso, éste se ha confirmado por distintos telegramas que han recibido la compañía "Naviera de Tenerife", a la que pertenece el buque y los familiares de varios de los tripulantes del "Punta Teno".

De modo que no hay duda alguna de que el "Punta Teno", ha sido otra indefensa víctima de las hazañas de los submarinos teutones.

Telegrama del Capitán.

Tan pronto como llegó hasta nosotros la noticia de haberse confirmado el desagradable rumor, nos entrevistamos con el Agente de la "Naviera de Tenerife", en esta capital, nuestro estimado amigo D. Arturo Delgado, a quien suplicamos nos comunicase las noticias recibidas del torpedeamiento del expresado buque.

El señor Delgado, nos manifestó que al conocer los rumores que circularon sobre este suceso, se dirigió telegráficamente a la Compañía, residente en la Orotava, participando los expresados rumores y pidiendo el mismo tiempo confirmación de la noticia.

La "Naviera" telegrafió ayer al señor Delgado, diciéndole que había recibido un telegrama del capitán del "Punta Teno", don José Pérez, comunicándole que el citado vapor había sido torpedeado y hundido por un submarino alemán, salvándose toda la tripulación.

El telegrama portador de la fatal noticia, estaba fechado en Cariño de Arriba, pequeño puerto de la Coruña, próximo al Cabo Ortegal, partido judicial de Santa Marta de Ortigueira, a cuyo puerto parece haber arribado la tripulación del "Punta Teno".

Otros telegramas.

También ayer, a primera hora, se recibió otro telegrama del segundo oficial del "Punta Teno", D. Fulgencio Tuells, dirigido a su señora madre D.ª Nieves Pérez, en el que confirmaba la noticia del hundimiento.

Asimismo, la familia de nuestro amigo D. Francisco Sánchez, Mayor-domo del "Punta Teno", recibió otro despacho concebido en los mismos términos que el anterior.

En ambos telegramas se afirma que toda la tripulación se encuentra a salvo.

¿Dónde fue torpedeado?

En ninguno de los despachos telegráficos que se han recibido, se menciona el lugar preciso del hundimiento, ni contienen detalles del torpedeamiento.

Ayer, hablando sobre este asunto con un inteligente Capitán de la marina mercante, que ha hecho frecuentes viajes por la misma ruta que el "Punta Teno", nos decía que el torpedeamiento no pudo haberse verificado muy lejos de la costa norte de España, por tener costumbre dicho buque de pasar a unas 8 millas del Cabo Ortegal.

De modo que, teniendo en cuenta la fecha de salida del buque de este puerto, el "Punta Teno", ha sido hundido a unas 370 millas del puerto de Burdeos, a donde se dirigía, frente al Cabo Ortegal.

En cuanto a la forma en que se realizó el torpedeamiento nada se sabe.

La tripulación.

La tripulación del "Punta Teno", como decimos anteriormente, arribó completa al pequeño puerto de Cariño de Arriba.

Desde donde suponemos que haya ocurrido el hundimiento al citado puerto, de no haber sido remolcados por el submarino, los tripulantes del "Punta Teno", embarcados en las lanchas de éste, han debido emplear 4 horas a remo para llegar a tierra.

Según ayer nos manifestaron en la "Naviera de Tenerife", la tripulación se hallaba compuesta en este último viaje en la siguiente forma:

Capitán, D. José Pérez, que reside en el Realdejo; primer oficial, D. Horacio E. Vera, con domicilio en Taganana; segundo oficial, D. Fulgencio Tuells, en esta capital; primer maquinista, D. Juan Vich, en la capital; segundo maquinista, don Pablo Barga, en la Península; contra-

maestre, D. Miguel Rosales, en Lanzarote; carpintero, D. Sixto Ormíño, en la capital; cabo de luces, D. Matías Escarvajal, en la capital; calderero, D. Candido Delgado, en la capital; engrasador, D. Jaime Fernández, en la capital; fogoneros, D. Pedro Gómez, don Primitivo Briones

y D. Juan Hernández, en la Península; paleros, D. Felipe Ramos y D. José Caballo; mayor-domo, D. Francisco Sánchez; cocinero, don Mariano Bonache; camareros, D. Antonio Martínez y D. Marcelino Cuervo; marmítón, D. Luis García; marineros, D. Juan Suárez, D. Isidro Castro, D. José San Jines, en Lanzarote y D. Guillermo Rodríguez en la Palma.

De éstos son supervivientes del naufragio del "Punta Teno", el mayordomo, D. Francisco Sánchez, los marineros Isidro Castro, Juan Suárez y Guillermo Rodríguez, y el fogonero Pedro Gómez.

Este último se hallaba en Cartagena, a donde fué repatriado por las autoridades de marina de esta capital, embarcándose en el "Punta Teno" a su paso por aquel puerto de regreso de su último viaje a Burdeos.

Falsos rumores.

Diversos han sido los rumores que han circulado sobre las causas del torpedeamiento.

Hay quien con la mejor intención lo atribuye a no ir el "Punta Teno" provisto de salvo-conducto. Otros, seguramente los que simpatizan con estos procedimientos de guerra, parece querer justificar esta nueva hazaña de los submarinos alemanes, diciendo que el barco hundido llevaba unos mil cueros, considerado como es sabido, como contrabando de guerra.

En nuestra entrevista de ayer con D. Arturo Delgado, nos manifestó que el "Punta Teno" solo conducía 7.000 huacales de plátanos para Burdeos, que es lo que únicamente constituía su cargamento, y que por lo tanto los anteriores rumores son absolutamente falsos.

El salvo-conducto.

Explicándonos las causas de no ir provisto el "Punta Teno" del salvo-conducto alemán, dijo el señor Delgado que el día anterior de salir de este puerto dicho buque se dirigió al Consulado alemán en solicitud de un salvo-conducto.

El Vice-cónsul de Alemania señor Groth, dijo que no estaba autorizado para expedir salvo-conductos para Francia, sino únicamente para Inglaterra, y que tenía que consultar el asunto con la Embajada alemana en Madrid.

Esta contestó que para Burdeos no necesitaba salvo-conducto, y entonces el señor Delgado desistió de adquirir el expresado documento.

Otros detalles.

El vapor "Punta Teno", hundido por los alemanes, desplazaba 1.057 toneladas brutas y 789 netas, y tenía un andar de 8 millas por hora.

Fué construido en el año 1883 en los astilleros de S. & H. Morton y Cia. de Leith (Escocia).

Lo adquirió la compañía "Naviera de Tenerife" en Junio de 1916, por la cantidad de 400 mil pesetas, de la Compañía Marítima de Barcelona, llamándose entonces el expresado buque "Pizarro".

La "Naviera de Tenerife", con el fin de dedicarlo al transporte de frutos de estas islas, realizó en el "Punta Teno" varias reformas, entre ellas la instalación de cuatro aparatos de los llamados "Thermo tank" destinados a inyectar aire en las bodegas a distintas temperaturas. La instalación de dichos aparatos se realizó en su segundo viaje al puerto de Cardiff, cuyo costo alcanzó a unas 40 mil pesetas.

El "Punta Teno", en el tiempo que estuvo dedicado al transporte de frutos de estas islas, solo realizó tres viajes a Francia e Inglaterra, excepto el último que regresó de Burdeos al norte de España, con el fin de conducir carbón mineral desde Gijón a Cartagena.

El viaje en que ha sido hundido, hacía el cuarto.

La compañía Naviera de Tenerife, siempre puso especial cuidado en no admitir en sus buques cargamentos que pudieran ser considerados contrabando de guerra habiendo rechazado varias veces cargamentos franceses para Inglaterra, prefiriendo ir completamente vacío.

La carga que conducía el "Punta Teno" para Francia, estaba asegurada por la cantidad de 154 mil pesetas, en la compañía "La Unión Marine" que representa en esta capital, D. Ramón Baudet.

Manifestaciones de protesta.

El hundimiento del "Punta Teno", en estos momentos en que la escasez de buques para el transporte de nuestros frutos ha creado una difícil situación al país, ha sido objeto de unánime protesta contra la audacia de los marinos alemanes.

Por todas partes se comenta

con duras frases esta nueva hazaña submarina, torpedeando a un pequeño buque indefenso.

Se nos dice que la Juventud Republicana se propone celebrar un mitin esta noche para tratar de este asunto, que tan directamente afecta a los intereses generales del país.

Asimismo se nos dice que se preparan otros actos de protestas, y que alguna Corporación lo han hecho ya.

Terminada nuestra labor informativa, queremos también hacer constar nuestra enérgica protesta por el acto realizado por los submarinos alemanes, hundiendo sin motivos que lo justifiquen a un buque, que a más de ser español e indefenso, beneficiaba tan directamente los intereses de Tenerife.

El torpedeamiento de este buque es un nuevo galardón que hay que añadir a la inaudita campaña submarina llevada a cabo en nuestras aguas.

EN TAHODIO

UN OBRERO HERIDO

En las inmediaciones de las obras de los Embalses de Tahodio, ocurrió en las primeras horas de ayer un desgraciado accidente, del que resultó herido gravemente un joven obrero.

Según nuestros informes, a las 6 y media de la mañana de ayer, y en ocasión en que se dirigía a las obras de Tahodio, en las cuales tiene ocupación el obrero Domingo Melián de 16 años de edad, tuvo la desgracia de resbalar por la vereda que caminaba, cayendo desde una altura de 3 metros y medio.

Varios trabajadores de las mismas obras recogieron al Domingo Melián, conduciéndole a la Clínica del doctor don Veremundo Cabrera, a la cual llegaron a las 9 de la mañana.

Reconocido por el practicante de dicha Clínica don Benigno Ramos, el Domingo Melián presentaba una extensa herida contusa en la cabeza y otra también de grandes dimensiones en el arco superficial izquierdo, ambas heridas de pronóstico reservado.

Efemérides canarias

1 Febrero 1482.—Llega Hernán Peraza a "Lagartos", con 150 infante y 12 caballos, la mayor parte naturales de Lanzarote, y se incorpora al ejército del Conquistador Pedro de Vera.

1 Febrero 1615.—Real Cédula de la Reyna Doña Juana, dirigida al Consejo, Justicia y Regidores del Cabildo de Gran Canaria, concediendo la autorización solicitada por el Obispo de estas Islas, Don Fernando Vazquez de Arce, de que por el Cabildo se comprase una persona que sea gramática en la Isla, y que de los diezmos de dicha Isla, se asentase el salario que fuese justo.

1 Febrero 1706.—Tercera erupción volcánica en el territorio de Güimar, rompiendo por el sitio llamado "Los Roqueles", y corriendo la lava, más de una legua hacia el mar.

1 Febrero 1797.—El Comandante General de estas islas, D. Antonio Gutiérrez, con motivo de haber estallado la guerra entre España y la Gran Bretaña, declara vigente el "Plan de defensas de 1798", obra del eximio conde Marqués de Villanueva del Prado.

1 Febrero 1819.—Bula del Papa autorizando ampliamente la designación de dignidad episcopal u otra eclesiástica, para la división, desmemoración y separación del Obispado de Canarias, erigiendo la nueva diócesis de Tenerife, para cuyo efecto se expidió la correspondiente auxiliaria, dando comisión al Obispo auxiliar D. Vicente Román.

1 Febrero 1874.—Se publica en Santa Cruz de Tenerife, el primer número del periódico republicano "El Memorandum", fundado y dirigido por D. José Manuel Pulido, editándose en la Imprenta Isla de Francisco C. Hernández. Salía seis veces al mes.

EL PUERTO

Movimiento de buques

Ayer, 31, entraron los siguientes vapores: 81.—León XIII, correo español; procedente de Buenos Aires y España. Delgado y Pasquero, correspondencia y carga y salió para Bilbao y Canarias, despachado por los Sres. Viuda e Hijos de D. Juan La Rocha.

82.—Carmen, español; de Abona. Descargó mercancías; consignado a los Sres. Hamilton y Ca. 83.—Tacoronte, español; del Puerto de la Cruz. Descargó frutos; consignado a los Sres. Fyfes.

84.—Mariposa, español; de Canaria, en lastre, consignado a los mismos señores. 91.—Isla de Oro, español; de San Sebastián. Descargó frutos; consignado a los mismos señores. 92.—San Remo, noruego; de Canaria. Carga frutos y sale para Marsella despachado por el Sr. Otto Thoresen.

Ayer entraron los palibotes Rosario de Puerto de Cabras, con c-1; Bella Aurora, de Abona; con frutos; Tenerife y Felicia, de la mar; con pescado fresco; Juana Vicente y Sebastián, de Bur. Negro, con cal; Matías Lopez, del Puerto de la Cruz, en lastre; y Fernina Concepción, de Canaria, con carga general.

En el pasado mes de Enero entraron en este puerto 92 vapores, cuya clasificación por nacionalidades es la siguiente:

Table with 2 columns: Nationality and Count. Includes Spanish (72), Norwegian (11), Swedish (4), Danish (3), Greek (1), and Dutch (1).

EL SUCESO DE AYER

¿Una niña envenenada?

Al mediodía de ayer, por si eran pocos los acontecimientos que ocupaban la atención del público, circuló la versión de que una niña de 18 meses de edad, había sido criminalmente envenenada.

P. Imeras noticias.

Inmediatamente indagamos los pormenores del suceso y he aquí lo ocurrido.

Doña Victorina Arribas, domiciliada en el Callejón del Combate número 8, pidió auxilio, a eso de las 12 del día, a un guardia municipal, denunciándole que su sirvienta Isabel de la Cruz Hernández, de 16 años de edad, había proporcionado píldoras venenosas a su pequeña hija Alicia Navarro Arribas, de 18 meses de edad, presentándole además 3 tubos contenidos substancias venenosas, que habían sido encontrados en poder de la sirvienta y que ésta seguramente cogió de un armario de su casa.

En la Casa de Socorro.

La niña fué conducida inmediatamente a la Casa de Socorro, siendo reconocida por el médico de guardia, señor Solís, el cual procedió a efectuar los lavados intestinales del caso, diagnosticando que aunque su estado era de pronóstico reservado, la expresada niña no presentaba síntomas ni manifestaciones de intoxicación aguda.

Detención de la sirvienta.

Ante las acusaciones hechas por la madre de la niña, la policía detuvo a la sirvienta Isabel de la Cruz.

Esta declaró que antes de ayer se encontró en la calle con el padre de la niña, Agustín Navarro, que vive separado de su mujer, preguntándole por la salud de la pequeña, a lo que ella contestó que continuaba un poco enferma por efectos de unos ataques que padece.

Añadió que la noche del mismo día encontró otra vez a Agustín Navarro en la calle de la Rosa diciéndole éste que para curar a la pequeña enferma, le suministrase unas píldoras que encontraría en una caja de cigarrillos puros que había en el armario; pero que tal medicamento se lo diese a la niña sin que la madre de ésta y los demás de la familia se apercebieran de ello.

Se descubre el "medicamento".

También manifestó Isabel de la Cruz, que ayer por la mañana, cumpliendo instrucciones que le diera el padre de la niña, fué a darle a tomar unas píldoras que contenían los tubos de referencia, pero la niña—quien sabe si por instinto de conservación—lloró más fuerte que nunca, acudiendo la madre doña Victorina Arribas.

Añade la sirvienta que ante el temor de que se enterasen que cumplía instrucciones del padre de la criatura, quiso guardar en el seno, con precipitación, los referidos tubitos cayendo éstos al suelo y rompiéndose.

Terminó declarando que si la niña tomó alguna de las píldoras, sería que se adhirió a la mamadera que estaba tirada en el suelo.

Declaración del padre.

Agustín Navarro, padre de la niña a quien se supone víctima de un envenenamiento lento, prestó ayer declaración ante la policía.

Negó todo lo manifestado por la sirvienta, diciendo que ésta ha hecho tales declaraciones no solo por ser muy enemiga suya, sino obedeciendo a una trama de la familia de doña Victorina Arribas, por rencillas antiguas de familia, acusándola a la Isabel Cruz como única autora del hecho.

Los tubos.

La policía se incautó de los 3 tubos encontrados en poder de la criada, dos de los cuales contenían granulos de morfina y el otro de escricina.

También uno de los vecinos de la casa número 8 del Callejón del Combate, que acudió a los gritos de auxilio dados por la madre de la niña, recogió del patio de dicha casa una pequeña caja, que contenía 5 tubos de arseniato de sosa y un papel con cuatro granulos de la misma sal.

En el Juzgado de Instrucción.

A última hora de la tarde de ayer, fueron comunicadas al Juzgado de Instrucción las diligencias practicadas por la policía, entregando además a disposición del señor Juez, a la sirvienta Isabel de la Cruz y al padre de la niña.

Ambos prestaron declaración ayer tarde ante el Juez de Instrucción, señor Marquez Caballero.

Hoy continuará la instrucción de las diligencias para esclarecer este suceso, que se presta a diversas interpretaciones.

Esperemos, pues, a que el Juzgado de Instrucción aclare si hay tal envenenamiento si una trama de familia, o lo que sea.

Sociedad de albañiles y similares

Compañeros: Se os convoca a la junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 2 de Febrero a las 8 de su noche en el local social calle de Santa Clara número 4, para tratar asuntos que influyen en la buena marcha de la Sociedad.

Se suplica la puntual asistencia. Santa Cruz de Tenerife 31 de Enero de 1917. El Secretario.—José Díaz

CONCIERTO

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda Municipal, en la Plaza de la Constitución, esta noche a las 8 y media.

PRIMERA PARTE

- 1.ª «Harmonía, paso doble (primera vez); C. Maldonado. 2.ª «Mourant d'amour», valse; Worsley 3.ª «Pelimiana», gran selección; Winderbotón.

SEGUNDA PARTE

- 1.ª «Czardas núm. 1», Michielis. 2.ª «La viuda alegre», fantasía; Lehár. 3.ª «El 2.º de Zapadores», paso-doble (primera vez); P. Marquina.

Fábrica de Gas

No diepionió la fábrica de carbón sino para unos 15 días, y contando con la posibilidad de que el barco que conduce el cargamento de este mineral que salió de América a principios de este mes no llegue a tiempo, ruega a sus abonados con todo interés economícen en lo posible el gas, a fin de que no se vea en el caso de tener que suspender el servicio hasta la llegada del barco.

Registro civil

Día 31 NACIMIENTOS Juaná Cristosomo Rosales Cubas Francisca de Sales Sarero Troya Cándido Pérez Ramos DEFUNCIONES Justo Pérez Ravelo, natural de Tacoronte dos meses, Serrano 94. MATRIMONIOS Domingo Yzquierdo e Yzquierdo, soltero de 25 años, de esta Capital, con María de los Angeles Rodríguez Bello, de 21 años natural de esta Capital.

Información municipal

La sesión de ayer. Preside el señor Casariego y asisten los concejales señores Aroza, Sansón, Vivanco, García-Cruz, Yanes Perdomo, Rodríguez Febles, Perera, Cáceres, Díaz Llanos, Orozco, Martín Espino, Cobas, Bencomo, Ramos, Martínez Viera y Marichal.

Ruegos y preguntas. En su honor Yanes Perdomo protesta del torpedeamiento del vapor "Punta Teno" y pide a la Corporación tome el acuerdo de "protestar también". El Sr. Yanes Perdomo solicita de la alcaldía se libren las pagas de tocantes pendientes de pago. Se adhirió el Sr. Marichal quien pide a la alcaldía o deno el pago de algunos haberes que se adeudan a modestos empleados.

El Sr. Aroza habla de anomalías en la plaza del Mercado. Existe una perturbación de servicios que hay que corregir. El Sr. Marichal ruega a la alcaldía evite que en el barrio de los hoteles se celebren espectáculos a deshora que molestan al vecindario. Todo se arreglará, dice el alcalde.

Orden del día.

Queda sobre la mesa una moción del Sr. Cáceres para que se subaste por 40 mil pesetas el impuesto de cédulas personales. Se acuerda emitir el empréstito de 750 mil pesetas. Pasa a la Comisión de Hacienda la propuesta de la Contaduría de emisión de un empréstito de 500 mil pesetas para pagos por resultas. Se acuerda aceptar las butacas del principal. Vota en contra en Sr. García Cruz.

Queda sobre la mesa, a propuesta del Sr. Aroza, las nuevas plantillas del personal afecto al Laboratorio. Unánimemente se acuerda dar el pésame al concejal Sr. Maffiote por el fallecimiento de su hermano don Miguel.

Se conviene en arreglar el pavimento de la calle de la Cruz Verde de conformidad con la propuesta del Sr. Bencomo. Exigir a los obradores de arbitrios de nueva creación 1.000 pesetas de fianza.

La Instrucción Pública.

Debe una moción que urjan varios concejales de la minoría republicana. Un capítulo de cargos para

el Inspector provincial de primera enseñanza

Apoya esta moción el Sr. Perera, quien expone a sus compañeros las razones que han obligado a los firmantes a presentar esa moción. Justifica la petición de traslado que en ella se hace.

El Sr. Sansón cree que antes de tomar el acuerdo deben concretarse los cargos. Le contesta el Sr. Aroza. No hemos querido decir—ser oelatores de ese funcionario ante el ministro de Instrucción Pública. Por eso no hemos concretado esos cargos. La instrucción pública en Canarias está completamente perturbada. Esta perturbación débese al inspector que ejerce sus funciones con manifestación parcialidad.

Quiere el Sr. Sansón que concrete cargos? A eso vamos. Y el Sr. Aroza lanzó tal cúmulo de razones que el Sr. Sansón prestó su conformidad a la proposición.

CRÓNICA

Damos las gracias al Sr. Presidente del casino «El Porvenir» de la vecina ciudad de La Laguna, por su invitación para el baile con que en la noche de pasado mañana celebrará el aniversario 59 de la fundación de aquella popular sociedad.

Tenemos entendido que los vapores correos de la Compañía Transatlántica que hacen escala por este puerto en sus viajes a Montevideo, y Buenos Aires, harán en lo sucesivo escalas facultativas, a partir del día 9 del corriente, en San Vicente de Cabo Verde, y lo mismo a su regreso de América.

AGENTES activos, formales e inteligentes se necesitan.—Buena remuneración.—Dirigirse a las oficinas de LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES, en esta plaza. Castillo, 61, bajos, de 9 a 11 m.

Afortunadamente, no es cierta la noticia que en estos últimos días han dado varios colegas de hallarse enfermo, en la Laguna, nuestro querido amigo don Leocadio Machado. Celebramos que así sea.

El vapor español «León XIII» trajo para este comercio la siguiente carga de la argentina y el Brasil: 2715 sacos de harina, 3.501 de maíz, 525 de café y 7 fardos de suela.

El vapor correo «León XIII» que llegó en la mañana de ayer a este puerto, conduce 853 pasajeros procedentes de Buenos Aires, Montevideo y Rio Janeiro, de tránsito para la Península. Aquí desembarcó 3.

Engaña al público el que dice vender «Licor del Polo» suelto ó por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

En la Comandancia de marina se ha recibido del Director general de Navegación y Pesca marítima, nuestro paisano el contra-almirante Sr. Pintado el telegrama siguiente: «Sirvase V. E. dar la mayor publicidad posible al siguiente telegrama:—Gobierno inglés anuncia que en campaña submarina alemana, la zona más abajo indicada aparecerá peligrosa a partir del 7 Febrero, debiendo evitarse por los navegantes todas aguas al Sur y al Este de una línea que arranca a 4 millas de la costa de Jutlandia, latitud 56 norte longitud 8 Este Greenwich hasta latitud 23 grados, 27 minutos norte X y longitud 5 grados Este a 7 millas de la costa Países Bajos, cuyas aguas territoriales así como las de Dinamarca serán respetadas para asegurar accesos a puertos Países Bajos.

Se define canal limitado por línea convencional de la cual se dará cuenta cuando el Gobierno inglés la remita.

Hemos recibido el número 51 de la «Revista de la Sdad Astronómica de España y América» en la que se publican los siguientes notables trabajos. Nuevas aplicaciones astronómicas de la astereoscopia, por D. José Comas Sola. El clima argentino en general y el de S. Juan en particular (conclusión) por don Luis Jorge Fontana. La medalla Bruce de la Sdad astronómica del Pacífico, por Miguel Selga S. J. Ordenación de espeleogramas, por Miguel Selga S. J. Divulgación astronómica. Un himno al Sol, por D. Mariano Anolada. Descripciones elementales. Urano, por D. Julio León. Más sobre Fuerza y Materia por Max Heimann y además las secciones de «Neurología», «Bibliografía» y «Noticias»

# Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

## PENINSULA

### Madrid

Los reformistas

Madrid 31 18'10.

Los diputados reformistas han pedido que se alterne la discusión del proyecto de protección a las industrias con el de beneficios extraordinarios de la guerra.

### Conferencia

El conde de Romanones ha celebrado hoy una extensa conferencia con el Embajador francés en Madrid.

Ignórase lo tratado en esta entrevista.

Hácese, con este motivo, diversos comentarios.

### Vista

También el conde de Romanones ha sido visitado hoy en su domicilio por los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, señores Ruiz Jiménez y Alvarado, hablando de asuntos relacionados con la nueva legislación.

### Los debates

Interrogado el conde de Romanones sobre el curso que han de seguir los debates parlamentarios, manifestó que en el debate previo de ayer había quedado debidamente esclarecido este asunto.

### Los presupuestos

Añadió el conde que en la semana actual se procurará presentar el proyecto de adaptación de los presupuestos.

### Damificados

Los representantes de Zaragoza han visitado al ministro de la Gobernación, para pedirle gestione se socorra a los damnificados por los recientes temporales en aquella región.

El señor Ruiz Jiménez ofreció complacerles.

### Las comisiones

El señor Ruiz Jiménez ha declarado que en la sesión de esta tarde en el Congreso, se procederá a designar las distintas comisiones del mismo.

### El "Pelayo" no fué hundido

Por el ministerio de Marina se han facilitado noticias relacionadas con el naufragio del vapor español «Pelayo».

Estos informes parecen demostrar que el expresado buque no fué torpedeado, sino que naufragó debido a un fuerte temporal.

Añádesse que por esto no pudo salvarse ningún tripulante, no debiendo pertenecer al «Pelayo» los marinos que según ha dicho un periódico han llegado a un puerto español.

### BOLSA DE MADRID

Cierre oficial del día 31.

Cuota perpetua 4 p. interior a	75'10
Amortizable 5 p.	97'40
Acciones del Banco de España	443'00
d. de la Comp. Arrendataria de Tabacos	279'00

### CAMBIOS

«Londres» (cheque) 22'35 pto. por Libra  
«París» (cheque) a 80'40 por 100

## Marruecos

El «Pelayo» averiado

Noticias recibidas de Tánger dan cuenta de que el acorazado «Pelayo», surto en aquella rada, fué abordado por un vapor francés, ocasionándole averías en la proa.

El ministro de Marina, señor Miranda, ha quitado importancia al suceso, diciendo que las averías sufridas por el «Pelayo» son ligeras, y que han debido ser reparadas en la misma rada.

### Los temporales

El General Jordana telegrafía que continúa con igual violencia el temporal en la zona de Tetuán.

Añaden estas noticias que en la noche anterior, alcanzó proporciones alarmantes.

### Amalva

En Larache ha amainado bastante el temporal, restableciéndose el servicio telegráfico.

### Adhesiones

Comunica también el Alto Comisario en Marruecos, que continúan recibiendo numerosas adhesiones de los moros.

## De la guerra

Madrid, 31-22'10.

### Conferencia

Los representantes de las potencias aliadas han llegado a Petrogrado para asistir a la Conferencia que habra comenzado hoy.

### Comunicado ruso

El parte oficial de Petrogrado dice:

En el frente Oeste se han efectuado reconocimientos de vanguardias y combates de infantería.

En el frente rumano, por lo que se refiere a la batalla del 27 de Enero al Nordeste de Jackobein, hay que hacer las siguientes rectificaciones al comunicado del 29: Los destacamentos rusos aprisionaron 32 oficiales y 1.126 soldados y cogieron 12 ametralladoras y 4 morteros de trincheras.

### Avance Inglés

La encarnizada oposición de los turcos al avance de los ingleses hacia Kut, ha sido vencida. Los ingleses tomaron la primera y segunda línea de trincheras en un frente de 4.300 yardas y la tercera y cuarta línea en una extensión de 600 yardas.

Los turcos tuvieron un centenar de muertos y dejaron 127 prisioneros.

## Estados Unidos

Los buques mercantes armados

El Gobierno de los Estados Unidos ha regularizado los reglamentos oficiales de los puertos americanos, y cierra los ojos sobre los barcos mercantes armados, no considerándolos como buques de guerra puesto que los cañones que llevan solo sirven para su propia defensa.

## Ultima hora

Los imperios centrales acuerdan el bloqueo de Inglaterra.

### Urgente

Madrid, 1-2'15.

A última hora se reciben noticias diciendo que los gobiernos de Alemania y Austria-Hungría, han dirigido una nota a todas las potencias neutrales, incluso a España, comunicándoles que en vista de que han sido rechazadas las condiciones de paz, han acordado declarar el bloqueo absoluto a Inglaterra.

Añaden estas noticias que en dicha nota se hace constar que las flotas alemana y austriaca torpedearán, por consiguiente, a todos los buques ingleses, cualquiera que sea el cargamento que conduzcan.

Asimismo se hace constar que conceden un plazo de cinco días a los buques que se hallan navegando, para que suspendan los viajes. Las anteriores noticias han producido enorme sensación.

## FALTA SERVICIO

Anoche no recibimos el completo de nuestro servicio telegráfico.

Ignoramos las causas.

## DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 31 de Enero de 1917.—12.05 a. m.

### Mesopotamia

Actualmente poseemos las primera y segunda líneas turcas al Sudoeste de Kut el Amara en un frente de 4300 yardas y las tercera y cuarta líneas en un frente de seiscientos. Hemos recogido 850 cadáveres turcos, existiendo aun más que no han sido

contados. Nos hemos apoderado de ciento veintiocho prisioneros, un cañón tres morteros de trincheras y un cañón Maxim.

### Halg

Efectuamos raids a las líneas al Nordeste de Vermeilles habiendo arrojado bombas en los refugios y causándoles numerosas bajas. Penetramos en las posiciones al Nordeste de Armentieres llegando hasta la tercera línea, destruyendo los refugios con sus ocupantes, matando a numerosos alemanes en las trincheras y haciendo varios prisioneros.

### Atenas

Las banderas aliadas fueron ceremoniosamente saludadas el Lunes por la tarde en el Zappeión, de acuerdo con las demandas del ultimatum. Se hallaron presentes los Ministros aliados, el Gobierno y el Jefe del Primer Cuerpo de Ejército. No ocurrieron incidentes.

### Comunicado francés

Un ataque por granadas en la región de la colina 304

fué destruido por nuestro fuego, sufriendo el enemigo grandes pérdidas. Un golpe de mano alemán al Norte de Badonvilliers les fracasó, habiendo nosotros hecho prisioneros. Durante combates aéreos fueron derribados tres aeroplanos enemigos.

Ha fallecido Cromer.

REUTER.

## Radiograma de Nauen

Gran Cuartel General alemán.

31 de Enero de 1917

### Teatro guerra occidental

Frente del príncipe Ruperto de Baviera: En el frente del Artois hubo encuentros de patrullas. Entre el Ancre y el Somme hubo a ratos violentos duelos de artillería. Frente del Kronprinz: Fracasaron los ataques nocturnos de los franceses contra la altura 304.

### Teatro guerra oriental y balcánico

Nada que mencionar. Der erste General-Quartiermeister.—LUDENDORFF

**PODER DE LOS NERVIOS**

Cuando falte el poder humano para usar la voluntad, conducir la vida, dominar la tiranía del sistema nervioso y cerebro, para preparar el cuerpo a combatir los vicios, etc.,

**EL CORDIAL de CEREBRINA** del DR. ULRICI.

es el indicado a suministrar a la naturaleza los elementos necesarios con que hacer frente a tantas causas que debilitan el sistema nervioso y como consecuencia todo el organismo.

THE ULRICI MEDICINE COMPANY  
NEW YORK

## EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter  
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigese siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

**El JARABE "ROCHE"**

curativo de todas las afecciones pulmonares produce una mejoría rápida en el estado general del enfermo.

**"Jarabe Roche" está indicado muy especialmente para la cura rápida y segura de la Tuberculosis**

Fabricantes: **Rothemann-La Roche & Co** PARIS

Se vende en todas las droguerías y farmacias.

## Nicolás Dehesa

### Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64.

Emite giros sobre todos los países.—Pagos telegráficos.—Cartas de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.—Compra Cheques y Letras.—Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

## LA UNION INDUSTRIAL

Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla. Servicio a domicilio. Precio sin competencia.

27 SERRANO Y BARRIO OBRERO, CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11

—¡Oh! madre adorada—murmuró Irene,—¿por qué no he apreciado hasta lo último la inmensa felicidad de ser amada?

Satanela apoyó su rubia cabeza en el seno de la condesa y se quedó dormida.

Maria y su madre guardaron silencio.

Sumidas en honda tristeza llegaron a su palacio de Florencia. Allí ya conocían las tristes consecuencias de la catástrofe ferroviaria.

Los periódicos de la mañana publicaban largas informaciones sobre el suceso, y las listas de los muertos y heridos. Entre los primeros figuraba Enrique de Calmon, y entre los segundos Fernando Albani.

Satanela no salía del extraño sopor que la invadió. Tenía los ojos cerrados, la boca entreabierta, la respiración jadeante, y se llevaba las manos crispadas al pecho, dando señales de gran sufrimiento.

La condesa y Maria la acostaron y mandaron por un médico con urgencia.

Maria, aconsejada por su madre, se retiró a descansar.

La joven se resistió a ello, pero cedió luego porque su madre le dijo:

—Si ocurre algo nuevo te avisaré, Maria, sin fuerzas ni voluntad, se echó vestida en la cama y se quedó dormida.

La condesa se mantuvo en pie por un milagro de entereza, y veló a Satanela con maternal solicitud.

Iré o, incorporada en la cama, respiraba fatigosamente y arrojaba sangre por la boca. La condesa, asustada, quiso pedir socorro, pero Satanela le hizo una seña para que se acercara y con voz débil como un suspiro, murmuró:

—No líe usted a nadie. Esto no es nada; me encuentro mejor, pero no se separe de mí.

La condesa le secó los labios y le enjugó la helada frente.

—Verdad—repuso Maria, aunque no del todo convencida.

Y prosiguió su lectura.

«Caso extraño: el muerto, en el terrible choque, ha causado una víctima. Al ocurrir la catástrofe la caja cayó sobre una de las personas que ocupaban el vagón fúnebre y la aplastó por completo.

«Este desgraciado era el señor Enrique de Calmon, hijo político del difunto conde.»

El papel se escapó de las manos de Maria, y ésta se quedó cual si la hubiera fulminado un rayo.

Satanela se levantó como electrizada.

—Enrique ha muerto, y aplastado por él—dijo con acento imposible de traducir.—¡Dios mío, Dios mío, ya es demasiado!

La condesa no sabía si acudir en auxilio de Maria, desmayada, ó de Satanela, cuya actitud infundía miedo.

Satanela añadió, agitando los brazos:

—¿Enrique ha muerto? ¿Dónde está la justicia de Dios? ¿Cómo permitio el cielo que aquel noble mártir pereciera por obra de un asesino? ¡Ah, malditas sean sus cejas!

—¡Irene!—gritó la condesa con tan desgarrador acento, que sacó a Satanela de su exaltación vesánica y la hizo desplomarse en su butaca, lanzando un gemitido de desesperación.

Tembor nervioso agitaba todas sus miembros, se mordía los labios hasta que saltaba la sangre y sus ojos despedían extraños fulgores.

—¡Irene!—repitió la condesa, apartándose de su hija para correr al lado de Satanela—por favor, vuelve en tí.

Irene la miró tri temblete y dijo en voz muy baja:

—¡Pobre madre! Nunca termina nuestro castigo. ¡También Enrique ha muerto por el conde!

—¡Piedad, piedad!—murmuró la condesa,

